

14岁鹿妙夷成为全国冠军

国际象棋“10后”走到舞台中央

本报记者 葛会忠

在四届世界棋后侯逸凡的故乡江苏兴化，上周发生了一件备受国外媒体关注的事情。在“体育彩票杯”2024年全国国际象棋锦标赛甲组个人赛中，出生于2010年的小将鹿妙夷以不败战绩夺得女子组冠军，这是我国的第一位“00后”国际象棋全国冠军。

说到江苏兴化，人们往往就会想起侯逸凡，这座美丽的水乡小城如今不仅在油菜花盛开的季节以“垛田花海”闻名于世，同样以“国际象棋之花”闻名天下，女子特级大师谷笑冰、女子世界冠军侯逸凡、女子世青赛冠军郭琦等都是从兴化出发登上了世界大赛的舞台。2009年5月兴化被中国国际象棋协会授予“国际象棋之乡”称号，这是我国第一个“国际象棋之乡”。全国国际象棋锦标赛甲组个人赛已经连续在兴化举办了十几届，见证了一批又一批年轻棋手的脱颖而出。当年仅14岁的鹿妙夷今年在这里登上女子组最高领奖台的时候，兴化在传承与发展正在见证一个新的时代的开启。由于本次比赛的冠军同时可以获得代表中国队参加2024年国际象棋奥林匹克团体赛的资格，鹿妙夷将成为中国女队历史上第二年轻的奥赛选手，此前侯逸凡曾在12岁时代表中国队参加奥赛。

说到鹿妙夷，人们往往会提及她的妈妈徐媛媛。徐媛媛曾在2003年夺得全国锦标赛女子个人冠军。在北京奥运会之后徐媛媛退役并创办国际象棋俱乐部，推广普及国际象棋。虽然刚开始由于俱乐部的工作特别忙，徐媛



鹿妙夷 刘毅摄

媛并没有专心教鹿妙夷下棋，但是在耳濡目染的环境中鹿妙夷很快就学会了下棋，后来徐媛媛尝试着带女儿去参加了一次幼儿园国际象棋比赛，没想到鹿妙夷表现相当不错，而在此之前她并没有针对女儿进行系统教学。即便如此徐媛媛还是没有下定决心让女儿走专业棋手的道路，但鹿妙夷一直在不断进步，徐媛媛在女儿7岁时才开始真正地手把手教她下棋，鹿妙夷则以持续的进步予以回应。2020年鹿妙夷与中国棋院杭州分院完成签约，正式成为杭州队的一员。最近四年

来鹿妙夷一步步稳扎稳打，在5月初国际棋联公布的最新一期女子U20等级分世界排名榜上，她已经以2437分高居第三位，仅次于哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃和印度棋手德什穆克，不过排名前两位的棋手分别比她大了6岁和5岁。

本次全国锦标赛鹿妙夷是女子组等级分最高的参赛棋手，她最终能够夺冠可谓众望所归。根据海外媒体的数据统计，鹿妙夷在本次比赛中的平均对局步数是49步，这是年轻棋手在对局中走向成熟的一个重要标志。通

过本次比赛，鹿妙夷的实时等级分上涨了12.3分，目前她以2449.3分位列实时等级分排名榜的女子世界第27位。

“在这样高水平的比赛中，不到最后一刻结果都是不确定的，我很幸运获得了冠军。”鹿妙夷说，“赛前我没想太多，只是想努力下好每一步棋，当然这次比赛也是奥赛选拔赛，所以我也一定准备和期待的。去年下这个比赛时感觉自己还很幼稚，这一年有了新的成长。特别感谢杭州棋院的支持、各位教练的指导，我会继续努力训练，全力以赴迎接奥赛。”

亚太桥牌大赛中国队力争佳绩

国男队的参赛阵容包括连若旸/连勇、孙纲/蔡阳和李杰/张永革等3对组合。教练张聚恒说，中国男队阵容整齐，在不久前进行了集训，以赛代练参加了4月底举办的“竞帆杯”全国桥牌个人精英赛。大家参赛目标一致，就是不辱使命，力争佳绩。谈到中国男队本次比赛的竞争对手，他说，主要是来自国内的各俱乐部队伍。由于这一比赛是采取公开报名的形式，因此除了国家男队，还有6支国内队伍报名参赛，其中有A类俱乐部普得时代、大连天誉、锦烁、恒源祥等高水平队伍。这为公开组的竞争增添了更多不确定性。

女子团体赛共有11支参赛队，中国女队6名参赛队员是刘艳、赵麟、王健、廖正江、王南、郭珂。中国女队的

教练是李欣。队员们均参加了刚刚在武汉结束的全国桥牌混合团体赛，只进行了短暂休整便赶赴亚太桥牌大赛的赛场。

混合团体赛有20支参赛队，中国混合队由中国桥牌协会副主席徐建国带队，教练为俞承忠，3对组合分别是卢燕/刘英皓、孙燕慧/广跃钢、傅博/陈一超。这支队伍的阵容当中既有世界冠军、资深老将，也有新晋国手、后起之秀，队员们同样经过了全国桥牌混合团体赛的练兵，队伍的战斗力得到了进一步提升。

这3支参赛队都满怀信心，将在亚太桥牌大赛的赛场上顽强拼搏，争创佳绩，与来自国内的其他参赛队一起共同展现中国桥牌运动员的风采。全部比赛将于5月27日结束。

车宇文/图

第9届亚太桥牌大赛5月19日在泰国曼谷开赛，中国男队、女队和混合队携手参赛，力争取得佳绩。

亚太桥牌大赛由亚太桥牌联合会



主办，本次比赛设公开团体、女子团体、混合团体、老年团体、U26公开团体、U26女子团体、U21公开团体、U16公开团体等8个团体项目和公开及青年两个双人赛项目。

公开团体赛共有25支参赛队，中



孔祥睿 刘毅摄

位参赛运动员的巨幅海报将悬挂在比赛现场，16盏灯照亮每一位运动员。当晋级者产生之后，晋级者将亲自把对手的海报熄灭，目送被淘汰的选手离场。从半决赛开始，比赛将移师上海海湾国家森林公园举行。

在5月25日至26日，组委会将在上海海湾国家森林公园牡丹园同时举办国际象棋嘉年华活动。5月25日，国际象棋特级大师倪华将和国际象棋爱好者进行车轮战。在26日决赛开始前，决赛选手和决赛裁判长将在比赛棋盘上签名，并将对决赛棋盘进行拍卖，拍卖所得将作为秋季小小新人王的冠军奖金。

(葛会忠)

国象新生代逐鹿上海滩

本报讯 一年一度的“上海海湾杯”全国国际象棋新人王赛将于5月23日至26日在上海市奉贤区海湾镇举行。16位国际象棋新生代棋手将相聚上海，争夺本届国际象棋新人王头衔。

“上海海湾杯”国象新人王赛是培养20岁以下的国际象棋新生代棋手而精心打造的一项高水平品牌赛事。该赛事始于2017年，经过多年的持续努力，不仅成为新锐棋手的成长摇篮，而且成为推动国际象棋普及推广的重要赛事平台。本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，上海市体育局棋牌运动管理中心、上海市奉贤区体育局、奉贤区海湾镇人民政府承办。比赛采用淘汰赛制，每轮4局，时限为每方15分钟每步棋加10秒。加赛为两局制，抽签决定首局先后手，时限为每方5分钟每步棋加3秒。如加赛打平，则抽签决定先后手，时限为每方3分钟每步棋加2秒，加赛的决胜局若

爱好者进行车轮战，当天还将举行五对五足球对抗赛以及国际象棋主题互动游戏。5月26日，上海海湾杯首届新人王、特级大师徐译泽将和国际象棋爱好者进行车轮战。在26日决赛开始前，决赛选手和决赛裁判长将在比赛棋盘上签名，并将对决赛棋盘进行拍卖，拍卖所得将作为秋季小小新人王的冠军奖金。

(葛会忠)

全国基层桥牌活动站联赛第二站举行 珠海茂丰社区再次夺冠

本报讯 据中国桥牌协会消息，5月18日，2024年全国基层桥牌活动站联赛5月的比赛举行。经过6轮比拼，珠海茂丰社区桥牌活动站再次夺冠，湖南省老干部活动中心桥牌活动站四队和岳西县总工会桥牌活动站云上岳西队分获第二和第三名。

本次比赛是今年联赛的第二站，共有37支队伍参赛，比赛形式为线下集中、线上比赛，参赛运动员全程接受赛场监督。首站比赛于4月举行，珠海茂丰社区桥牌活动站获得冠军。

全国基层桥牌活动站联赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办。比赛自

2022年创办以来，受到了广大桥牌爱好者的热烈欢迎和积极参与。为了给广大桥牌爱好者提供更多学习交流的机会，今年中国桥牌协会对这一赛事的赛制进行了升级：由之前的每年三站比赛升级为每月一站比赛，12月进行总决赛。从今年4月开始，全国基层桥牌活动站联赛每月举办一站，面向全国基层桥牌活动站，爱好者免费参赛，各活动站可以根据爱好者人数及场地条件组建多支队伍。参加此站比赛的各活动站认真组织，严守赛事纪律，既让活动站爱好者就近与来自全国的牌友们切磋交流，又确保了赛事的公平公正。

(车宇)

沙迦国际象棋大师赛余泱漪保持不败

本报讯 第七届沙迦国际象棋大师赛日前结束了第五轮的争夺，中国棋手余泱漪继续保持不败，在前五轮过后已经升至积分榜的第13位。

本次大师组的比赛共有88名棋手参与争夺，其中包括79位特级大师，赛事整体水平非常高。共有9位棋手的等级分在2700分以上，上届冠军、印度棋手埃里加伊斯以2761分为本届赛事的头号棋手，伊朗棋手马苏德鲁和中国棋手余泱漪分别是等级分第二和第三高的参赛棋手。不过在前五轮比赛中，印度棋手阿拉文德的表现最为抢眼，除了在第四轮弈和

伊朗名将塔里塔巴依之外，他在其他四轮比赛中全部取得了胜利。在前五轮比赛中，阿拉文德的表现分高达2959分，实时等级分上涨了14.8分。目前阿拉文德积4.5分在大师组一马当先。

塔里塔巴依、美国棋手尼曼、伊朗棋手达内什瓦尔和美国棋手尚克兰等4人在前五轮都是3胜2和



余泱漪在比赛中。(资料照片)

摩洛哥国际象棋周启动

本报讯 2024年摩洛哥国际象棋周日前在摩洛哥第一大城市卡萨布兰卡启动。本届国际象棋周的重头戏无疑是卡萨布兰卡国际象棋锦标赛，参赛的四位顶尖棋手分别是前世界棋王挪威棋手卡尔森、前世界棋王印度棋手阿南德、美国名将中村光和埃及特级大师阿明，他们联手为广大国际象棋爱好者演绎一种国际象棋的特殊玩法——卡萨布兰卡国际象棋。

法国特级大师弗莱西奈和摩

洛哥特级大师哈姆杜奇负责为比赛准备初始局面，四位棋手进行快棋赛的比拼。

今年恰逢国际棋联成立100周年，卡萨布兰卡是参与庆祝活动的非洲城市，此次活动是国际棋联成立100周年庆祝活动的一部分。活动期间，除了顶尖棋手的比赛之外，组委会还组织举办国际象棋奥林匹克火炬接力、百人车轮大战以及国际象棋摄影展等其他庆祝活动。

(葛会忠)

第十五届北京市高校象棋邀请赛落幕

本报讯 经过七轮比赛的激烈争夺，第十五届北京市高校象棋邀请赛日前落下帷幕，世界冠军郑惟桐领衔的清华大学一队夺得本届赛事的冠军。

北京市高校象棋邀请赛始于2006年，至2019年已经成功举办14届。该赛事旨在弘扬以象棋为载体的中华优秀传统文化，为高校象棋爱好者搭建棋艺交流的平台，促进高校之间的交流与合作。在过去的比赛中北京大学和清华大学都曾多次夺得冠军，其中清华大学还是第14届比赛的冠军，本届比赛由世界冠军郑惟桐领衔出战，目标当然是卫冕。

北京市高校象棋邀请赛由北京智优文化传媒有限公司主办，中央民族大学工会棋牌协会承办。在第六轮比

赛中，北京大学北京工业大学联队在正面交锋中负于由郑惟桐率领的清华大学一队，从而退出了冠军争夺。清华大学一队前6轮已经拿到12分，最后一轮同样也取得了胜利，从而夺得了本届赛事的冠军。

北京邮电大学和中国石油大学分获亚军和季军，第四至六名依次是中国人民公安大学北京师范大学联队、北京大学北京工业大学联队、北京化工大学。在个人奖项方面，郑惟桐当选最佳棋手，北京邮电大学陈岳洋是最佳二台，华北电力大学窦禹顺是最佳三台，内蒙古大学朱聘宇是最佳四台，最佳女棋手是清华大学孙帆。赛后世界冠军蒋川为获奖团队和个人颁奖。

(葛会忠)